
 1 شناسي زيست

ـ غذايي كه وارد معده شده و به شكل كيموس درآمده است، براي طي مراحل نهايي گوارش بايد وارد دوازدهه شود، بنابراين منظـور  » 4«گزينه  -1
ريـز آن مشـاهده    هـاي بـرون   ر غـده كننده ماده مخاطي هم در حفره و هم د هاي ترشح هاي ياخته سؤال، گوارش در معده است. در معده سلول

  ها: كنند. بررسي ساير گزينه رفته ماده مخاطي زيادي را ترشح مي هم شوند كه روي مي

  شوند. ها در روده باريك به مونوساكاريد تبديل مي كربوهيدرات»: 1«گزينه 

  به آمينواسيد).كند (نه  تر تبديل مي هاي كوچك ها را به مولكول پروتئازهاي معده پروتئين»: 2«گزينه 

تـرين ليپيـدهاي    گليسيريدها (فراوان شود و در اين بخش از بدن تري گوارش نهايي ليپيدهاي رژيم غذايي در روده باريك انجام مي»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)1) (فصل دوم ـ گفتار 99(سراسري ـ يابند.  طور كامل گوارش مي رژيم غذايي) به

  ها: عده در بدن انسان، ممكن نيست ترشح همه مواد در لوله دچار اختلال شوند. بررسي ساير گزينهـ با كاهش ميزان اسيد م» 4«گزينه  - 2

شـود.   و هم ترشح عامل داخلي معده دچـار اخـتلال مـي    HClهاي كناري معده دچار اختلال شده باشند، هم ترشح  چه سلول چنان»: 1«گزينه 
  شود. ها در معده دچار مشكل مي شوند و هضم پروتئين تر به پپسين تبديل مي كم ها با كاهش ميزان اسيد معده، پپسينوژن»: 2«گزينه 

تواند ميزان ترشح مواد را در معده تنظيم كند و در نتيجـه مـثلاً    اگر شبكه عصبي زيرمخاطي در معده دچار اختلال شده باشد، نمي»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)1گفتار ) (فصل دوم ـ 99(سراسري ـ كند.  هم كاهش پيدا مي HClترشح 

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 4«گزينه  - 3

  شود. هاي گوارشي است، اما آبگيري غذا در هزارلا انجام مي شيردان گاو مسئول ترشح آنزيم»: 1«گزينه 

  هاي بدن جانور توانايي ترشح سلولاز را ندارند. توجه داشته باشيد كه سلول»: 2«گزينه 

  هاي گوارشي دخالتي ندارد. خوار در آسياب كردن غذا نقش دارد. اين بخش در ترشح آنزيم سنگدان پرندگان دانه»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)3) (فصل دوم ـ گفتار 99(سراسري ـ 

 ـ  ينوژنپپس يلكاهش تبد يجهمعده و در نت يدسبب كاهش اس يكنار يها ياخته يبتخرـ »2« ينهگز - 4 كـاهش گـوارش    يـت و در نها ينبـه پپس
  ها: ينهگز يرسا بررسي. شود يا مها و جذب آنه ينپروتئ

  . شوديكوچكتر م يبه مولكول ها ينپروتئ يلدر معده سبب تبد ينپپس.»1« ينهگز

  . شوديم يزن ينوژنپپس يشسبب افزا ينهورمون گاستر. »3« ينهگز

  )متوسط) (2(فصل دوم ـ گفتار  .شوديچرب به همان شكل جذب م يداس. »4« ينهگز

مطابق كند. به ذخيره و نرم كردن موادغذايي كمك مي دان چينهـ » 1«گزينه  - 5
دان در ملخ در سطح بالاتري نسبت به غدد بزاقـي   شكل كتاب درسي، چينه

  ها: قرار دارد. بررسي ساير گزينه

  دان ندارد. گوسفند، چينه»: 2«گزينه 

  ندارد. دان گاو چينه»: 3«گزينه 

ن ابتدا به معده و سپس بـه  دا خوار، محتويات چينه در پرنده دانه»: 4«گزينه 
  ) (دشوار)3) (فصل دوم ـ گفتار 98(سراسري ـ شود.  سنگدان وارد مي

مخـاط كـه از    شـود  مـي  موجباست كه  زيرمخاطـ سومين لايه » 3«گزينه  - 6
 ها: نه. بررسي ساير گزيبخورد چين يا بلغزد آن روي راحتي به و بچسبد اي ماهيچه لايه روي هاي پوششي تشكيل شده است، ياخته

  هاي لوله گوارش بافت پيوندي سست دارد. تمام لايه»: 1«گزينه 

  باشند. اي و زيرمخاط (دومين و سومين لايه) داراي شبكه عصبي مي لايه ماهيچه»: 2«گزينه 

  ) (دشوار)1(كردي) (فصل دوم ـ گفتار باشد.  لايه مخاطي (چهارمين لايه) فاقد شبكه عصبي مي»: 4«گزينه 

، پس غدد معده نيـز  كنند مي ترشح فراوان مخاطي ماده آن، هاي غده هاي ياخته از برخي و معده مخاط سطحي پوششي هاي ياختهـ » 2«گزينه  - 7
  ) (متوسط)1(كردي) (فصل دوم ـ گفتار باشد.  ها صحيح مي در تشكيل آن نقش دارند، مابقي عبارت

كننده مـاده   كند. ياخته ترشح ترشح مي HCLكنند. ياخته كناري  تر مي بيش و پپسين با اثر بر پپسينوژن، توليد پپسين را HCLـ » 2«گزينه  - 8
  ) (متوسط)1(كردي) (فصل دوم ـ گفتار مخاطي و عامل داخلي معده نقشي در توليد پپسين ندارند. 

  )آسان) (1(كردي) (فصل دوم ـ گفتار . باشد ، ماهيچه حلقوي هستند. فقط بنداره خارجي مخرج از نوع مخطط مياين سوالدر ها ـ تمامي بنداره» 2«گزينه  - 9

 ها: شود. بررسي ساير گزينه كتاب درسي، مجراي صفراوي و مجراي لوزالمعده با هم يكي شده و وارد دوازدهه مي 10ـ مطابق شكل » 2«گزينه  -10

  كيسه صفرا، فقط يك مجرا براي ورود و خروج صفرا دارد.»: 1«گزينه 

  شود. وس در روده باريك انجام ميمراحل پاياني گوارش كيم»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)1(كردي) (فصل دوم ـ گفتار حركات روده باريك نقش گوارش مكانيكي نيز دارد. »: 4«گزينه 

 )آسان) (1(كردي) (فصل دوم ـ گفتار  .باشد ـ صفرا، فاقد آنزيم مي» 1«گزينه  - 11

 با همراه آبكافت در. كنند مي تبديل كوچك هاي مولكول به را درشت هاي لمولكو)، هيدروليز( آبكافت واكنش با گوارشي هاي آنزيمـ » 4«گزينه  -12

 ها: . بررسي ساير گزينهشود مي شكسته ها مولكول بين پيوند آب، مصرف

  ساكاريدها نيز براي جذب، نيازمند گوارش هستند. دي»: 1«گزينه 

  كند. يگوارش پروتئين در معده آغاز و در روده باريك ادامه پيدا م»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)1(كردي) (فصل دوم ـ گفتار  شود. گليسيريدها مي ليپاز سبب تجزيه تري»: 3«گزينه 

 ) (متوسط)1(كردي) (فصل دوم ـ گفتار . شود مي انجام دوازدهه در لوزالمعده ليپاز فعاليت اثر در تر بيش ها، چربي گوارشـ » 2«گزينه  -13



 ها: . بررسي ساير گزينهشود مي انجام باريك هرود در اصلي جذب و است اندك جذب معده، و دهان درـ » 3«گزينه  -14

ها و پس از  هاي پوششي ديواره روده بگذرند و به اين ياخته پس از گوارش در فضاي روده باريك، مواد بايد از غشاي ياخته»: 4«و » 1«هاي  گزينه
 آن به محيط داخلي وارد شوند.

  ) (متوسط)2(كردي) (فصل دوم ـ گفتار دهند.  اي محيط داخلي را تشكيل مي هياخت خون، لنف و مايع بين»: 2«گزينه 

 پوششـي  هاي ياخته غشاي. شوند مي ديده فراواني پرزهاي ها، چين اين روي دارند؛ وجود حلقوي هاي چين روده، داخلي ديواره درـ » 2«گزينه  - 15

 )آسان) (2(كردي) (فصل دوم ـ گفتار . گويند مي ريزپرز ميكروسكوپي، يها چين اين به. است خورده چين روده، فضاي سمت در نيز باريك روده

  ـ مطابق شكل زير:» 2«گزينه  -16

 
  ) (دشوار)2(كردي) (فصل دوم ـ گفتار 

 يابد. افزايش كربنات بي ترشح شود مي موجب لوزالمعده بر اثر با و شود مي ترشح خون به دوازدهه از سكرتين،ـ » 1«گزينه  -17

 )آسان) (2ـ گفتار  (كردي) (فصل دوم

 خـون،  گـردش  دستگاه. است تر بيش دمي هواي به نسبت اكسيد يد كربن بازدمي، هواي در اما دارد، تري بيش اكسيژن دمي، هوايـ » 4«گزينه  - 18

 اكسـيد  دي كربن اما كم، است؛ اكسيژنِ معروف تيره خون به كه خون اين. آورد مي ها شش سوي به و كند مي آوري جمع بدن هاي اندام از را خون

 توسـط  روشـن  خون. شود مي تبديل روشن خون به و گيرد مي اكسيژن هوا از و دهد مي دست از را اكسيد دي كربن خون، ها شش در. دارد زيادي

 ) (متوسط)1(كردي) (فصل سوم ـ گفتار شود.  مي فرستاده ها ياخته و ها اندام به خون گردش دستگاه

كننـد و آن را از   اي تشكيل شده است كه هوا را بـه درون و بيـرون دسـتگاه تنفسـي هـدايت مـي       اري تنفسيـ بخش هادي، از مج» 1«گزينه  -19
 كنند تا براي مبادله گازها با خون آماده شود.  سازي و نيز، گرم و مرطوب مي زا و ذرات گرد و غبار، پاك هاي بيماري ها، مثل ميكروب ناخالصي

 ها: بررسي ساير گزينه

  شود. دار در بيني آغاز مي بتداي مسير ورود هوا در بيني، از پوست نازكي پوشيده شده است، با پايان يافتن اين پوست، مخاط مژكا»: 2«گزينه 

  دارد. ديواره غضروفي حنجره، مجراي عبور هوا را باز نگه مي»: 3«گزينه 

  )) (دشوار1(كردي) (فصل سوم ـ گفتار باشد.  نايژك، فاقد غضروف مي»: 4«گزينه 

تر است. نوع دوم، با ظاهري كاملاً متفاوت، به تعداد  ـ ديواره حبابك از دو نوع ياخته ساخته شده است. نوع اول، سنگفرشي و فراوان» 2«گزينه  - 20
هـا را   شود و ترشح عامل سطح فعال را بر عهده دارد. عامل سطح فعال با كاهش نيروي كشش سطحي، باز شـدن حبابـك   تر ديده مي خيلي كم

  )آسان) (1(كردي) (فصل سوم ـ گفتار كند.  ان ميآس

  ) (متوسط)2(كتاب همراه علوي) (فصل دوم ـ گفتار  ـ روده بزرگ پرز ندارد.» 3«گزينه  -21

  ها: ـ علت رد ساير گزينه» 4«گزينه  - 22

  يابد. چگال افزايش مي هاي كم در افراد چاق، ميزان ليپوپروتئين»: 1«گزينه 

  دهد. تري را نشان مي جنس، عدد بزرگ سن و هم ايه توده بدني در مقايسه با افراد لاغر همدر افراد چاق، نم»: 2«گزينه 


ــه كيلوگــرم جــرم ب
 نمايه توده بدنيمربع قــد بــه مــتر

  ) (متوسط)2(كتاب همراه علوي) (فصل دوم ـ گفتار ها مربوط است.  چاقي در برخي افراد به ژن»: 3«گزينه 

اي و زيرمخاطي وجود دارند كـه دسـتگاه    هاي عصبي در دو لايه ماهيچه هاي ياخته از مري تا مخرج) شبكهـ در ديواره لوله گوارش (» 1«گزينه  - 23
  ) (متوسط)2(كتاب همراه علوي) (فصل دوم ـ گفتار دهند.  اي را تشكيل مي عصبي روده

  ) مخاط.4 ) زيرمخاط3اي  چهغضروفي ـ ماهي) 2 ) پيوندي1ن شامل چهار لايه است: ـ ديواره ناي از بيرون به درو» 4«گزينه  - 24

  ) (متوسط)1(كتاب همراه علوي) (فصل سوم ـ گفتار 

  ها: بررسي ساير گزينه پيوندند. به هموگلوبين مي اكسيد دي و كربنيون هيدروژن و اكسيژن ـ » 4«گزينه  - 25

  يابد. نتشار ميجا به هوا ا شود و از آن كربنات آزاد مي اكسيد از تركيب يون بي دي ها، كربن در شش»: 1«گزينه 

  تواند از گلبول قرمز خارج و وارد خوناب شود. كربنات مي باشد، يون بي تراوا مي»: 2«گزينه 

 ) (متوسط)1(كتاب همراه علوي) (فصل سوم ـ گفتار شود.  كربنات حمل مي بخش عمده توسط يون بي»: 3«گزينه 

  

  


